

МЕТОДИЧЕСКАЯ ПОМОЩЬ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИМ БИБЛИОТЕКАМ БЕЛАРУСИ

Маркова А. А.

*Зав. отделом научно-организационной
и методической работы РНТБ*

С момента своего создания Республиканская научно-техническая библиотека активно приступила к выполнению функций методического руководства сетью научно-технических библиотек Беларуси. Процесс разрушения методических служб в республике в 90-е годы не коснулся РНТБ. Ей удалось избежать тенденции других методических центров к администрированию и своевременно пересмотреть направления своей работы согласно новым условиям деятельности предприятий и их служб.

Научно-технические библиотеки предприятий и организаций переживают один из самых сложных периодов своего существования. Разрушена система комплектования, резко возросла стоимость изданий. Болезненно отразились на библиотеках и многократные сокращения штатной численности сотрудников, проведенные на предприятиях Беларуси в последние годы. Тяжелая ситуация сложилась также со службами информации, стандартизации, патентными службами на предприятиях. Работники этих служб оказались в сложных условиях выживания, переориентации деятельности при отсутствии необходимой информации, которую ранее они получали от всесоюзных и отраслевых институтов, а также от БелНИИНТИ на республиканском уровне.

В данной ситуации Республиканская научно-техническая библиотека приняла решение о пересмотре основных направлений методической работы и оказании методической помощи не только работникам научно-технических библиотек, но также и специалистам патентных, информационных служб, служб стандартизации.

В сложившихся условиях РНТБ активизировала работу по выявлению, уточнению служб, нуждающихся в помощи квалифицированных специалистов библиотеки. В поисках новых форм и методов взаимодействия проведены анкетирование, телефонный опрос предприятий республики. Выводы, сделанные на основе анализа анкет, позволили уточнить конкретные вопросы требующейся методической помощи.

Методическая помощь, оказываемая нашей библиотекой, заключается в повышении квалификации специалистов путем проведения научно-практических конференций, семинаров, консультаций, стажировок, путем обеспечения инструктивно-методическими изданиями и оказанием практической помощи коллегам непосредственно на предприятиях.

Для усиления эффективности методической помощи осуществляется анализ тематики, проведенных мероприятий и подготовленных материалов по всем видам деятельности. Установлена тематика, которой уделялось постоянное внимание, а также та, которая является незаслуженно забытой. Анализ данных позволяет более рационально осуществлять методическую помощь с учетом реальных потребностей абонентов.

На качество проводимых методических мероприятий благотворно влияет то, что методисты принимают активное участие в научно-прикладных исследованиях по совершенствованию деятельности РНТБ, в разработке внутрибиблиотечной технологической документации, в нормировании библиотечно-библиографических процессов.

Ежегодно РНТБ проводит шесть семинаров во всех областных центрах республики: Бресте, Витебске, Гомеле, Гродно, Могилеве и Минске по работе научно-технических библиотек, служб информации и стандартизации в новых условиях. Эти мероприятия, судя по увеличению их посещаемости, представляют интерес для коллег всех регионов республики и позволяют им оставаться в курсе всего нового, ежегодно появляющегося в нашей профессии. Совместно с Белгоспатентом проведен семинар для работников патентных служб. По желанию

слушателей принято решение и в дальнейшем проводить аналогичные совместные мероприятия

Ежемесячно РНТБ проводит тематические семинары по конкретным вопросам библиотечной работы. Квалифицированные специалисты РНТБ дают консультации и своевременно информируют о новых законодательных актах правительства республики; регламентирующих документах вышестоящих организаций, касающихся деятельности библиотек; о проблемах, возникающих перед библиотеками (например, переоценка фондов), и путях их решения, об изменениях в зарплате библиотечных работников; о работе Белорусской библиотечной ассоциации и др. На протяжении многих лет эти занятия собирают большую аудиторию слушателей.

Немалую роль в оказании методической помощи играют индивидуальные консультации, которыми пользуются свыше 300 абонентов ежегодно.

РНТБ ежегодно издает и рассылает в библиотеки инструктивно-методические письма по основным направлениям их деятельности.

Одним из актуальных направлений методической помощи является защита прав работников библиотек. Статус РНТБ не позволяет ей влиять на оплату труда и формирование кадров научно-технических библиотек, подчиненных различным ведомствам. Однако сотрудники РНТБ пытаются оказать коллегам посильную помощь, отстаивая их права и интересы перед руководством при посещении предприятий, пишут письма в адрес администрации, разъясняя права работников служб, консультируют специалистов по телефону, участвуют в подготовке материалов для Белорусской библиотечной ассоциации по вопросам защиты прав работников НТБ.

Внедрение нового хозяйственного механизма расширяет хозяйственную и финансовую самостоятельность библиотек. Этой проблеме уделялось серьезное внимание на семинарах, групповых и индивидуальных консультациях.

Методическими услугами РНТБ пользуются работники 619 организаций, 45 из которых относятся к другим системам библиотек: академической, вузовской, медицинской, сельскохозяйственной. Однако на большинстве предприятий находится несколько служб, с которыми был установлен контакт, и поэтому в данный момент мы сотрудничаем с 990 службами, из них: 313 НТБ, 279 служб стандартизации, 251 ин-

формационная служба и 147 патентных служб. 478 служб, специалисты которых посещают наши мероприятия, расположены в г. Минске и Минской области; 124 – в Гомельской области; в Брестской, Витебской, Гродненской и Могилевской областях примерно по 100 служб в каждой.

На 388 заводах и производственных объединениях республики находится 743 службы, пользующиеся услугами отдела научно-организационной и методической работы РНТБ. Большую группу абонентов – 12,5 процентов представляют специалисты проектных организаций; третью по численности группу составляют сотрудники научно-исследовательских учреждений, учебных, вычислительных центров.

Согласно приказу Министерства образования и науки Республики Беларусь от 17.12.96 г. N 541 "О библиотечном обслуживании научно-технической деятельности" на РНТБ возлагаются функции республиканского методического центра информационно-библиотечного обслуживания научно-технической деятельности. Это решение предполагает не только расширение круга обязанностей, но и очередной пересмотр направлений методической работы.

Республиканская научно-техническая библиотека развивает свою деятельность в направлении внедрения новой компьютерной технологии, организации доступа широкого круга потребителей к республиканским и международным информационным ресурсам. Выполняя эту задачу, она предполагает и в дальнейшем опираться на научно-технические библиотеки, информационные, патентные службы и службы стандартизации предприятий и организаций, как на важнейшие элементы системы информационного обеспечения науки и производства республики.